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Не секрет, что в современном высокотехнологичном и скоростном мире среди людей стало меньше доброты – этот факт, к сожалению, очевиден. Поэтому данное мероприятие – повод вспомнить о таком качестве и категории человеческих отношений, как  Доброта, и помочь учащимся осознать, что делать добро – совсем несложно, а результат у добрых дел и поступков колоссальный.
Во время мероприятия  учащиеся раскроют содержание категорий “доброта”, “добро”, “доброволец”, “доброжелатель”, “добродетель”, “добронравие”, “добросердечность”; совместно выполнят упражнения, направленные на понимание доброты как способности человека помогать другому, заботиться о его благе, проявлять доброе отношение; обоснуют  необходимость совершать добрые поступки; разработают  “свои” правила доброты. 
Данный материал возможно применять при проведении классного часа,  нравственно-тематических мероприятий, этических беседах с учащимися, факультативных занятий, на занятиях по учебному предмету “Русская литература».

Формы и методы реализации: этическая беседа; упражнения, направленные на формирование нравственных ценностей; игра-конкурс; творческие задания;  мини-дискуссия.

Возраст участников – учащиеся 5-6 классов.
Условия реализации: 1) оптимальное количество участников – до 30 человек; 2) необходимое оборудование: мультимедийный проектор, листы бумаги ватмана, маркеры, музыкальное сопровождение, выставка литературы по проблеме мероприятия; 3) время проведения – 1 – 1,5 часа.

Цель: развитие стремления  учащихся  к осмыслению ценностного отношения к добру.

Задачи: способствовать формированию нравственных качеств личности, повышению познавательного интереса учащихся к добру и его проявлениям: доброте, доброй воле, доброжелательности, добрым делам, милосердию; расширять знания о добре и его проявлениях; помочь учащимся самоопределиться в выборе нравственного поведения, добрых дел, милосердия как условий ценностного отношения к добру.

ХОД МЕРОПРИЯТИЯ
I. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ МОМЕНТ
Вступительное слово учителя:
– Тема нашего сегодняшнего разговора  на классном часу – «Путь к добру». Как вы думаете, о чем пойдет речь?  Почему мы сегодня говорим о доброте? Актуален ли сегодняшний  разговор?

(Ребята высказывают свое мнение.)

II. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ
Этическая беседа

Учитель. У французского писателя В. Гюго есть красивые слова: «Во внутреннем мире человека доброта – это солнце». А что такое доброта? Какой человек может называться добрым? (Ответы учащихся.)
В словаре Ожегова есть определение: «Доброта – отзывчивость, душевное расположение к людям, стремление делать добро другим».  
Добро – все положительное, полезное, хорошее; это не столько личное благополучие, но, прежде всего, благо другого человека. 
Упражнение «Найди пару»
Учитель. Много слов произошло от слов «доброта», «добро». Соотнесите понятия с их определением. 
	1. Доброволец
	а) высокая нравственность

	2. Доброжелатель
	б) хороший нрав, характер.

	3. Добродетель
	в) человек, который добровольно взял на себя какую-либо работу.

	4. Добронравие
	г) ласковое, доброе сердце.

	5. Добросердечность
	д) человек, доброжелательно относящийся к кому-нибудь.


(Учащиеся выполняют упражнение. Ответ: 1в, 2д, 3а, 4б, 5г.)

Этическая беседа

Ребята, а для чего нужна доброта? (Учащиеся высказывают свое мнение, а учитель обобщает.)
Доброта, милосердие вырабатывались человечеством в течение столетий для того, чтобы всем было легче жить, помогать друг другу, общаться друг с другом, чтобы взаимодействие приносило радость и пользу. Существует множество пословиц и поговорок о добре.
Упражнение  «Продолжи  пословицу»
(Дети работают с   пословицами  и объясняют их  значение.)
- Что посеешь, то и … (пожнешь.)
- За добро … (добром плати.)

- Добро помни, а … (зло забывай.)

- Худо тому, кто … (добра не делает никому.)

- От добра … (добра не ищут.)

Игровая разминка
Учитель говорит добрые и ласковые слова, которыми называют близких, дорогих и любимых людей, а учащиеся показывают движения, выражающие эмоции по поводу добрых и приятных слов.

Игра-конкурс «Фамилии добрых людей»
Учитель. Доброта всегда ценилась белорусами. Добрым людям давали клички за их доброту, а позднее клички становились фамилиями. Есть фамилии с корнем  -добр-. Давайте проведем конкурс по группам. Нужно назвать фамилии с таким корнем. Побеждает та группа, которая назовет больше.
(Учащиеся работают в группах, вспоминая или сочиняя фамилии. Например, Добров, Добровольцев, Добролюбов, Добронравов, Доброславный, Доброхотов, Добрынин.)
Творческое задание  «Разработка правил доброты»
Учитель. Давайте попробуем выработать правила и вместе составим свод правил доброты. 
Задания для групп:
	Задание 1. Разработайте правила добрых мыслей

	Задание 2. Разработайте правила добрых чувств

	Задание 1. Разработайте правила добрых дел

	Задание 1. Разработайте правила добрых поступков


(Учащиеся работают в группах над заданиями, оформляют кодекс правил и осуществляют презентацию своей работы.)
Например, задание 1.

1. Добрым словом встречать каждого человека.

2. Находить слова для утешения человека, который чувствует себя несчастным.

3. Любить людей знакомых и незнакомых.

4. Радоваться счастью, сочувствовать горю другого человека.

5. Совершать хорошие дела бескорыстно.

6. Делать добро для близких, друзей.

7. Всегда помогать человеку, попавшему в беду.

8. Не завидовать.
9. Не насмехаться.

10.  Не грубить.)
Мини-дискуссия о доброте
Учитель. Каким делает человека доброта?
(Примерные ответы учащихся: обаятельным, красивым. Добрый человек прекрасно выглядит, у него выражение радости и покоя на лице, добрая улыбка. С ним все хотят общаться. У него много друзей. К нему хорошо относятся.)
Учитель. Ребята, все великое начинается с малого: маленький подарок, пусть недолгое, но искреннее объятие, минутный телефонный звонок родному человеку, дружеский совет, сопереживание братьям нашим меньшим…
Говорят, чтобы изменить мир к лучшему, нужно начать с себя. И это действительно так. Так что же можно делать ежедневно, чтобы окружающие нас люди были счастливее,  а наш мир лучше и добрее? 

(Ребята высказывают свое мнение, а учитель дополняет и обобщает.)
Придерживать дверь.
К идущему следом за вами человеку вы проявите заботу и уважение.

Желать доброго утра и хорошего дня.
И не только своим родным и близким. Такое простое пожелание приятно будет услышать и соседу, которого вы случайно встретили в лифте, и вахтеру в  учебном учреждении, не замечая которого вы проноситесь мимо, спеша в класс.

Делать комплименты.
Добро – это в первую очередь внимание. И один из самых простых способов проявить его – сделать комплимент кому угодно: маме, другу и даже незнакомому человеку.

Улыбаться незнакомцу.
Добро заразительно. И это в нём самое ценное. Если сегодня вы проснулись в отличном настроении – поделитесь им с другими. Например, просто улыбнитесь незнакомцу на улице.

Участвовать в буккроссинге.
Если у вас есть книги, которые вы точно больше не будете читать и хранить как коллекционные, оставьте их для других: просто в подъезде, в специальных кафе или других местах в городе.
Человек познаётся в его поступках и проявлениях. Когда мы делимся душевным теплом, мы не становимся богаче и не просыпаемся вмиг знаменитыми. Но мы получаем нечто большее – эмоции, то, что невозможно купить за деньги. Не стесняйтесь показывать свои самые лучшие чувства и делать добро другим.

III. ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ  ЧАСТЬ
Упражнение  «Ежедневник»

Ребята, у многих людей есть блокнот, который называется «ежедневник». Заполним страничку такого ежедневника на завтрашний день: вверху обозначим дату и запишем, что нам нужно будет сделать. Подчеркнем названия таких дел, которые можно назвать добрыми.

	«___» ___________202_ года
	«___» ___________202_ года

	1.
	1.

	2.
	2.

	3.
	3.

	4.
	4.

	5.
	5.


(Учащиеся работают  над заданием  и осуществляют презентацию своей работы.)

Рефлексия
Учитель предлагает учащимся ответить на вопросы:

- Что вам больше всего понравилось в сегодняшнем мероприятии?
- Что запомнилось?
- Что впечатлило?

- Что вы будете использовать в своей дальнейшей жизни?
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